

中俄联合军演创下多个“第一次”

特殊时期释放强烈信号 两国间互信达到新高度



■ 参加演习的炮兵群对“敌”实施集火打击

8月13日,中俄两国“西部·联合-2021”演习正式进入实兵演练阶段,并于当晚落下帷幕。俄罗斯防长绍伊古12日到访中国,与中国防长魏凤和一同观摩演练。这也是中俄两国防长一个月内第二次会晤。

此次军演创下多个“第一次”,备受外界关注。在阿富汗局势急剧变化的当下,打击恐怖主义、维系地区稳定当然是演习的应有之义,但这绝非中俄两国向外界传递的唯一信号。



□ “西部·联合-2021”演习现场 新华社发

共同关切阿富汗局势

13日,在宁夏青铜峡合同战术训练基地的演习场上,中俄万余官兵组成装甲、陆航、空降等多个突击作战群,展开实兵演练。

近期阿富汗安全形势急剧恶化,源自美国及北约不负责任的撤军。而美军留下的烂摊子,却可能危及中国周边及中亚地区的安全稳定。对此,中俄不可能置之不理。

《解放军报》12日报道,中俄向全世界展示了两国继续做地区安全稳定秩序的捍卫者、维护者的决心和能力,同时也向那些伺机制造恐怖事件、扰乱地区稳定的恐怖势力及其背后的支持者传递出了有力的震慑信息。

俄罗斯《真理报》引述俄罗斯军事专家佩伦吉耶夫的话称,考虑到这次军演的时机与地点,目标非常明确,就是为了打击“三股势力”,维护地区稳定。美国《华尔街日报》等媒体认为,中俄两国此次联合军演在共同关切的安全问

题上展示了团结。

美国同时大规模演习

在中俄联合军演举行的同时,美国及盟国也在举行一场规模浩大的全球军演。

这一代号为“大规模演习-2021”的演习是美军40年来最大规模军演,在横跨大西洋、印度洋、太平洋17个时区的范围内同步进行,包括第二、第三、第六、第七、第十舰队和3个海军陆战队远征部队约2.5万名官兵,以及日、澳、英等盟国武装部队参演。

美国海军战争学院教授詹姆斯·霍姆斯称,大规模军演显示,美国有能力同时应对在黑海、东地中海以及南海和东海面临的挑战。

近来屡屡在台海问题上挑战中国底线的日本防卫大臣岸信夫12日再次大放厥词,声称中国正试图用武力改变地区现状,呼吁澳大利亚等盟国阻止中国在地区获得主导地位。

德国《世界报》认为,近来美国及盟国举

行了多个针对中俄的大规模军演,俄军甚至一度向参演的英国军舰进行警告性射击,而中俄这次联合演习发出了团结一致反对美国威胁的明确信号。

协同作战水平有突破

有鉴于此,再看中俄两国在此次军演中展现的联合水平新高度,别具深意。

这是新冠疫情暴发以来首次在中国境内举行的大规模中外联演联训活动,也是中国首次邀请俄军进入内陆腹地,参加战略级别的演习。更重要的是,在参演装备的技术水平和联合指挥层面,此次军演有了更大突破。

首先,在此次演习中使用的中国武器装备中,有80%以上是新开发的,其中包括解放军的歼-20隐身战机、空警-500预警指挥机、歼-16喷气式战机和无人驾驶战车。在40分钟的时间里,约200架次不同型号的飞机、装甲设备和火炮接受了测试。

歼-20隐身战机是首次参与同外军的联合演习。另据塔斯社报道,俄军数架苏-30新型战机和中国战机一起完成了一系列针对地面假想敌目标的空中打击,以及绕开“敌”导弹防御系统的演练任务。此外,俄军也首次成规模使用中方主战装备参演。

其次,一个更隐性但更重要的变化是,联合的深度和广度达到了此前未有的水准。原先的联合演习大多是在同一作战企图下各自独立编组、独立筹划、独立行动,但此次演习两军混合编组、合帐筹划,中俄联合作战指挥系统也通过媒体曝光。

联合指挥部副指挥员、俄东部军区副司令诺苏列夫中将13日表示,中俄两军通过演习,在协同作战上达到新的高度。联合指挥水平的提升,在军事上可以提升指挥效率,提高作战能力,在政治上则显现出两国两军的互信达到了新的高度,并为更深层次的合作提供了可能。 本报记者 杨一帆

攻占过半省会 塔利班直逼喀布尔

英国国防大臣:美国撤军是“错误”决定

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德13日宣布,塔利班已攻占阿南部查布尔省首府卡拉特、南部赫尔曼德省首府拉什卡尔加、东部卢格尔省首府普勒阿拉姆、中部乌鲁兹甘省首府塔利科特和西部古尔省首府菲罗兹山。

攻占18个省会城市

当天早些时候,穆贾希德宣布,塔利班攻占了阿南部坎大哈省首府坎大哈、西部赫拉特省首府赫拉特和巴德吉斯省首府瑞堡。坎大哈和赫拉特分别是阿富汗第二和第三大城市。

至此,塔利班已宣布攻占18个省会城市,超过全国34个省会城市的半数。塔利班宣称占领的省会城市中,卢格尔省首府普勒阿拉姆距离首都喀布尔仅约60公里。

阿富汗代理内政部长米尔扎夸勒说,政府军正在集中力量保卫主要交通干道、大城市和重要口岸。同时,阿政府正在武装地方民兵组织以抵抗塔利班的进攻。

美国总统拜登今年4月宣布,驻阿富汗美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月8日,拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。

随着美军加速撤离阿富汗,阿政府军和塔利班之间的战斗日趋激烈,当地安全形势持续恶化。

五角大楼“深感担忧”

美国国防部13日表示,阿富汗塔利班正在设法孤立阿首都喀布尔,美方对阿富汗安全局势“深感担忧”。

五角大楼发言人柯比说,美方对塔利班的行动速度感到忧虑,美方在实时关注阿安全局势变化,对此深感担忧。他表示,塔利班正在设法孤立喀布尔,但喀布尔目前尚不处于“紧迫的威胁环境中”。

柯比说,美国将继续支持阿富汗政府军,阿政府军具有扭转战局的能力。他同时呼吁阿富汗领导层和阿军方在这个时候“团结一致”。

五角大楼12日宣布,将从美中央司令部辖区内部署3个步兵营共计约3000名美军至喀布尔机场,以确保外交人员等安全撤离。柯比13日说,增派部队中的部分人员已抵达喀布尔,大部分人员将于周末结束前就位。美军运输司令部和中央司令部正在制定有关人员撤离的空运计划。

平民付出最大代价

联合国秘书长古特雷斯13日对媒体发表讲话,称对阿富汗局势恶化深感担忧,呼吁塔利班立即停止攻势并开展对话。

古特雷斯说,阿富汗局势正在失控,平民伤亡增加,流离失所者人数剧增,医院人

满为患,医疗物资和食品不断消耗。道路、桥梁、学校、诊所及其他关键基础设施正被毁坏。塔利班和阿富汗政府军在城市区域的战斗造成重大伤亡,平民付出最高昂代价。

英称军队可能重返

英国国防大臣华莱士13日表示,美国从阿富汗撤军的决定是个“错误”,将导致阿富汗安全形势恶化,整个国际社会可能将为此承担后果。

华莱士说,从去年年初时任美国总统特朗普政府和阿富汗塔利班达成撤军协议开始,他就认为这是一个“错误”,将导致“基地”组织卷土重来。

华莱士表示,根据撤军协议,英军别无选择,只能跟随美国撤离阿富汗。但如果阿富汗安全形势持续恶化,不排除英军重返阿富汗的可能。

英国政府12日宣布,将派大约600名士兵前往阿富汗协助保护和撤离英国公民。13日下午,英国首相约翰逊就阿富汗安全问题召开内阁紧急会议。

近20年来,英国在阿富汗驻军累计15万人次,450多名英国军人在阿富汗死亡。自2014年起,英军停止在阿富汗的作战行动并撤回大部分士兵,剩余约750名英军士兵留驻。英国政府今年7月证实,大多数英军士兵已经撤离阿富汗。 钟和

新华社上午电 日本13日通报日增新冠确诊病例数首次超过2万例,连续三天刷新纪录。全国47个都道府县中,16个都府县当天新增确诊病例数创疫情暴发以来新高。有专家建议,政府应将实施紧急状态的范围扩大至全国。

疫情“震中”东京都13日报告新增确诊病例5773例,继5日的5042例后再创新高;重症患者增至227人,同样创新高。东京都7月12日起第四次进入紧急状态,至今已满一个月。

自7月中旬以来,日本新冠重症患者人数激增,截至12日,重症患者人数达创纪录的1478人。

日本厚生劳动省把使用呼吸机、人工心肺机以及其他在重症监护室接受治疗的新冠患者定义为新冠重症患者。相比之下,东京都界定重症患者的“门槛”更高,仅将使用呼吸机或人工心肺机的患者列为重症。

面对严峻疫情,东京都医师会会长尾崎治夫13日建议,政府有必要将紧急状态实施范围扩大至全国。对于这一建议,首相菅义伟态度谨慎。

在新增病例数居高不下的背景下,时事通讯社13日发布的民调结果显示,菅义伟内阁支持率跌至29.0%,处于低于30%的“危险水域”。按路透社说法,这对菅义伟来说是个打击。他寻求连任自由民主党总裁并继续担任首相,但面临越来越多质疑声音。

日本新冠疫情持续告急 病例日增首次超过两万